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Молодіжна політика сьогодні є пріоритетним напрямом ді-
яльності більшості європейських країн. Кожна держава має свою 
стратегію для надання молоді можливостей для власної реалі-
зації та отримання досвіду, які дозволять їй інтегруватись у сус-
пільство, бути активними та відповідальними його членами та 
рушійною силою майбутніх змін. 

Кожна держава вирішує, що вважати молодіжною політикою 
у своєму законодавстві, тому молодіжна політика  відображає те, 
як влада сприймає  свою молодь. Деякі національні молодіжні 
політики включають в себе все, що стосується молодих людей, 
включаючи соціальний захист, гендерну рівність, безробіття, 
формальну освіту, охорону здоров›я, житло, тощо.  У інших держа-
вах молодіжна політика є поняттям набагато вужчим та охоплює 
лише питання впливу молоді на суспільні процеси.

Молодіжна політика ряду європейських країн ґрунтується 
на правах людини і демократичних стандартах, орієнтована на 
можливості залучення молоді в їх розробку і реалізацію, що ство-
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рює умови для навчання, можливостей і досвіду. Така політики 
цінує молодь, її роль та вплив на суспільні процеси,  підкреслює 
важливість міжсекторального підходу і наголошує на необхідно-
сті діалогу з молоддю. Але чи є законодавство як таке  обов’яз-
ковою умовою для молодіжної політики? Молодіжна політика не 
обов’язково повинна бути включена до спеціально присвяченого 
їй стратегічного документу. Це також може бути перелік практик, 
які базуються на конкретних документах, що визначають, яким 
чином державні установи повинні займатися проблемами молоді 
та як молоді люди повинні бути залученими до цієї діяльності.

Одним із джерел законодавчих ініціатив молоді та для моло-
ді в Україні є  міжнародні документи, законодавство і програми 
ЄС, а також досвід найбільш успішних в ініціюванні і розробленні 
змісту молодіжної політики держав,  таких, як Швеція, Німеччина, 
Австрія і Франція. Проте в різних країнах існують істотні відмін-
ності у ступені розвитку та діяльності молодіжних рухів та орга-
нізацій, які залежать від рівня впливу у суспільстві традиційних 
політичних сил та громадських організацій, їх здатності відпові-
дати вимогам часу, відкритості суспільства до новацій, рівня по-
літичної культури влади та громадян. Тому необхідно враховува-
ти, що незважаючи на визначення країнами-членами ЄС спільних 
цінностей і напрямів у сфері молодіжної політики, кожна з країн 
повинна розробляти і реалізовувати  власне молодіжне законо-
давство.

Наразі в Україні здійснюється активний розвиток міжнарод-
них молодіжних контактів, зокрема особлива увага  приділяєть-
ся імплементації Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, співро-
бітництву у сфері розвитку волонтерського руху, неформальної 
освіти для молоді та молодіжних робітників як засобу сприяння 
участі молоді в демократичному житті та ринку праці, діяльності 
молодіжних організацій і діалогу з питань молодіжної політики, у 
тому числі через програми ЄС у сфері молоді, зокрема, «Еразмус +», 
тобто Україна тісно співпрацює з європейськими державами [1].

З метою міжнародного молодіжного співробітництва  здійс-
нюється тісна  співпраця з Радою Європи, свідченням чого є під-
писання у 2016 році  між Україною і Радою Європи Рамкової про-
грами співпраці у сфері молодіжної політики на 2016-2020 рр. 
З метою поглиблення міжнародного молодіжного співробітни-
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цтва, інтенсифікації міжнародних молодіжних обмінів, розвитку 
дружніх зв’язків між молоддю різних країн   укладені міжурядові 
угоди з Литвою та Польщею про обміни молоддю. Триває актив-
на співпраця у форматі імплементації двосторонніх програм мо-
лодіжного співробітництва з Азербайджаном, Грузією.  На стадії 
розробки, опрацювання та узгодження з  партнерами перебува-
ють проекти міжурядових та міжвідомчих угод щодо співробіт-
ництва у молодіжній сфері з Естонією, Індією, Італією, Латвією, 
Македонією, Марокко, Словенією, Румунією, Саудівською Араві-
єю, Таджикистаном, Хорватією.

Важливим кроком у питанні формування молодіжної полі-
тики стала  розробка у 2015 році Закону України «Про молодь», 
який є у більшості європейських країн та слугує орієнтиром у 
здійсненні молодіжної  політики. Цей закон мав врахувати  єв-
ропейські принципи та цінності, а також досвід європейських 
країн у молодіжній сфері. Він удосконалював засади молодіжної 
політики України, шляхом імплементації в національне законо-
давство положень Переглянутої Європейської хартії про участь 
молоді в громадському житті на місцевому і регіональному рівні 
та  кодифікації молодіжного законодавства, шляхом об’єднання 
Законів України «Про сприяння соціальному становленню та роз-
витку молоді в Україні» та «Про молодіжні та дитячі громадські 
організації», а також адаптації молодіжної політики в Україні до 
стандартів молодіжної політики ЄС [2]. Проте вказаний закон не 
був прийнятий. Натомість у 2019 році до Верховної Ради Украї-
ни було подано новий законопроект «Про молодь», який суттєво 
відрізнявся від попереднього та дещо звужував положення попе-
реднього законопроекту. Проте він також допоки не прийнятий. 
Тому в Україні відсутня сучасна нормативна база що стосується 
молоді та молодіжної політики. 

Україні слід створити ефективне  законодавство у молодіжній 
сфері, в першу чергу закон про молодь, а також, за прикладом 
Республіки Польща,  закон про суспільно-корисну  діяльність та 
волонтерство, удосконалити закон про громадські організації, пе-
редбачити прозорий механізм співпраці між  органами державної 
владм, місцевого самоврядування та вищевказаними суб’єктами.

Також варто взяти до уваги досвід Республіки Сербія, в якій  
заслуговує на увагу  Національна молодіжна стратегія, баченням 
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якої є те, що молоді люди не повинні їхати в інші країни назавж-
ди. Вони мають подорожувати, здобувати освіту за кордоном, 
знайомитися з  іншими культурами і якомога більшою кількістю 
європейських та світових досягнень,  показували себе іншим, але 
повинні повертатися в свою країну впливаючи за допомогою сво-
їх знань на процеси, що відбуваються в державі.У Стратегії також 
представлені ставлення держави до молоді як творчого потенці-
алу, що має важливе значення [3]. 

Молодіжний рух в Україні на сьогодні перебуває на новому 
етапі свого існування та характеризується входженням молоді у 
«велику політику», як окремої соціально-демографічної групи з 
власними економічними, соціальними та політичними інтереса-
ми, оформленими у вигляді політичних структур. 

Необхідно відзначити, що не дивлячись на велику кількість 
виконаних завдань щодо забезпечення міжнародного молодіж-
ного співробітництва, не всі завдання в межах Державної цільової 
соціальної програми «Молодь України» на 2009-2020 роки вда-
лося виконати у повній мірі з різних причин, серед яких і вплив 
військового конфлікту на сході України, фінансово-економічні 
проблеми країни та відсутність достатнього фінансування на на-
лагодження міжнародних молодіжних контактів та інші. Оцінка 
стану реалізації молодіжної політики в Україні ускладнюється 
тим фактом, що ця політика не передбачає чітких та ефективних 
механізмів моніторингу впливу та результатів молодіжної полі-
тики - це загальна проблема української влади, яка стосується 
різних напрямків державної політики.

Щодо ситуації на сьогодні, то вже майже рік в Україні триває 
робота над Стратегією розвитку молодіжної політики в Україні 
до 2030 року.  Зараз  діє програма «Молодь України 2016-2020», 
але у подальшому потрібен  орієнтир, згідно з яким слід  форму-
вати нормативну базу з урахуванням досвіду країн ЄС, які  актив-
но, цілеспрямовано та успішно здійснюють молодіжну політику. 
Одним із завдань які має поставити перед собою Україна – це 
зміцнення, розвиток, визнання та оцінка надзвичайних досяг-
нень молоді у різних областях, та визнання молоді як потенціалу 
і ресурсу розвитку демократичного європейського суспільства.
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